
22 НОВЫХ ДОГОВОРА 

ДОБАВЛЕНЫ В «КОНСТРУК-

ТОР ДОГОВОРОВ» В СИСТЕМЕ 

КОНСУЛЬТАНТПЛЮС  
 

В "Конструктор договоров" - сервис для составле-
ния и проверки договоров в системе КонсультантПлюс - 
включены 22 новых договора. Все они являются разно-
видностями популярных договоров, которые уже были в 
конструкторе: 

 
- в сфере труда (+ 5 новых договоров); 
- купля-продажа и мена (+ 5); 
- аренда движимого и недвижимого имущества (+ 

4); 
- заем (+ 1); 
- подряд (+ 4); 
- возмездное оказание услуг (+ 3). 
 
Например, теперь с помощью договора подряда 

на выполнение ремонтных работ вы можете составить 
договоры на ремонт помещения, автомобиля, оборудо-
вания и иного имущества. Договор оказания услуг по 
уборке помещений можно использовать при заключении 
договора как с клининговой компанией, так и с физли-
цом. Трудовые договоры с главным бухгалтером, бух-
галтером, водителем и дистанционным работником на 
постоянной основе отражают особенности регулирова-
ния труда данных категорий работников. В договор под-
ряда с самозанятым включены формулировки и налого-
вые предупреждения для привлечения к работе физиче-
ского лица, в том числе индивидуального предпринима-
теля, применяющего специальный налоговый режим 
"Налог на профессиональный доход". 

 
Теперь не нужно самостоятельно адаптировать 

условия базового договора - например, создавать на ос-
нове общего договора поставки рамочный договор. До-
статочно внести нужные условия в уже имеющийся до-
говор. 

 
В новые варианты договоров включены дополни-

тельные условия и предупреждения, исходя из предмета 
договора и его сторон, исключены неподходящие усло-
вия. Все условия согласованы между собой, договоры 
проверены на отсутствие противоречий между условия-
ми. Для быстроты работы по умолчанию уже выбраны 
востребованные варианты условий, но их всегда можно 
изменить для вашей ситуации. 

 
С помощью "Конструктора договоров" можно со-

ставить новый договор или проверить уже имеющийся. 
Работать с конструктором просто: нужно выбрать усло-
вия (варианты предлагаются), изучить предупреждения 
о возможных рисках и важных требованиях законода-
тельства, которые будут появляться при выборе усло-

вий. После заполнения всех разделов сохранить проект. 
Чтобы проверить уже готовый договор, надо внести его 
условия в конструктор - и система покажет, есть ли риски 
и какие именно. Огромный выбор условий позволяет со-
здавать множество вариантов одного и того же договора 
с учетом особенностей конкретной сделки. 

 
Подробную информацию о "Конструкторе догово-

ров" можно узнать в Региональном Информационном 
Центре КонсультантПлюс ООО «Дата». 
 

НАЛОГИ, ВЗНОСЫ И 

ОТЧЕТНОСТЬ В ЯНВАРЕ: 

ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ  

 
Изменились сроки уплаты страховых взносов и 

некоторых налогов, а также сроки сдачи отчетности. 
Установили единый тариф взносов и единую предель-
ную базу. Ввели новые правила персонифицированного 
учета. Об этих и других изменениях читайте в нашем 
материале. 

 
Ключевые изменения 

В январе учитывайте следующие изменения: 
- НДФЛ, НДС и страховые взносы нужно уплатить 

в новый срок. Рекомендуем перечислить НДФЛ с де-
кабрьских выплат до конца 2022 года, чтобы избежать 
проблем при переходе на единый налоговый платеж; 

- надо уведомить инспекцию о сумме удержанного 
в январе НДФЛ; 

- страховые взносы начисляют в рамках единой 
предельной базы и по единому тарифу (в том числе ра-
ботающим по ГПД и иностранцам, временно пребываю-
щим в РФ); 

- в последний раз нужно отчитаться по формам 
СЗВ-М и СЗВ-ТД, а также сдать 4-ФСС; 

- об издании в январе приказов о приеме на рабо-
ту и увольнении следует подать сведения из подраздела 
1.1 ЕФС-1; 

- о заключении и прекращении ГПД необходимо 
сообщать не позднее следующего рабочего дня по той 
же форме; 

- при увольнении работников не нужно выдавать 
справки о зарплате 182н; 

- МРОТ увеличили до 16 242 руб. В каких случаях 
нужно учесть повышение, читайте в нашем обзоре. 

 
На какие даты обратить внимание 

 
9 января, понедельник 

 
СЗВ-ТД. В первый рабочий день 2023 года подают 

сведения в Социальный фонд России (объединенные 
ПФР и ФСС) по форме СЗВ-ТД, если приказ о приеме, 
увольнении работника, приостановлении или возобнов-
лении трудового договора издали 30 или 31 декабря 
2022 года. 
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Действует переходное положение: за отчетные 
периоды до 2023 года сведения персонифицированного 
учета подают по правилам, которые действовали до 
начала этого года. 

 
ЕФС-1 с подразделом 1.1. С 2023 года формы 

СЗВ-ТД и СЗВ-СТАЖ заменяются единой формой све-
дений (ЕФС-1). Форму подают по разделам. Для каждого 
есть свой срок. 

Подраздел 1.1 - аналог СЗВ-ТД. Срок подачи - 
следующий рабочий день после издания приказа о при-
еме или увольнении работника. Помимо подраздела 1.1 
нужно представить титульный лист формы и заполнен-
ный подраздел 1 раздела 1. 

 
Обратите внимание: подраздел 1.1 нужно 

направлять и при заключении или прекращении ГПД. 
Срок - следующий рабочий день. 

Правило касается договоров, которые заключат 
или расторгнут начиная с 1 января 2023 года. Если ГПД 
заключили, к примеру, 30 декабря 2022 года, подать 
сведения нужно только при его расторжении в 2023 году 
или позднее. 

См. порядок заполнения: 
- титульного листа; 
- подраздела 1; 
- подраздела 1.1. 
 
16 января, понедельник 

 
СЗВ-М. Форму сдают последний раз. 

За январь подают новый отчет - персонифициро-
ванные сведения о физлицах. Их направляют в налого-
вую инспекцию не позднее 27 февраля. 

 
СЗВ-ТД. Форму нужно сдать по старым правилам, 

если в декабре были переводы на другую постоянную 
работу, подано заявление о переходе на электронную 
трудовую книжку или сохранении бумажной трудовой 
книжки. 

Начиная с января при решении вопроса о том, ко-
гда отчитываться о переводах, нужно учитывать дату не 
самого мероприятия, а приказа о нем. Из-за этого есть 
неопределенность, когда и по какой форме отчитывать-
ся, если перевод был в декабре, а приказ издан в янва-
ре. По мнению Отделения ПФР по Тверской области, от-
читаться нужно в феврале по новой форме ЕФС-1 
(https://pfr.gov.ru/branches/tver/info/~0/7927). Срок с уче-
том выходных - не позднее 27 февраля. 

 
Взносы на травматизм. Срок уплаты не меняет-

ся, но в январе сдвигается из-за выходного дня. Взносы 
перечисляют в Социальный фонд России. 

 
25 января, среда 

 
Расчет по страховым взносам за 2022 год. Его 

сдают не позднее 25-го числа, а не 30-го, как было в 
2022 году. 

 
Электронный 4-ФСС. Расчет по данной форме 

подают в последний раз, срок не изменился. Напомним, 
бумажный 4-ФСС сдают не позднее 20 января. 

За периоды начиная с 1 января 2023 года (первый 
раз не позднее 25 апреля за I квартал) сведения подают 
в составе раздела 2 ЕФС-1. 

 
Уведомление об удержанном НДФЛ. По нало-

гам, авансовым платежам и взносам, которые платят до 
подачи декларации или расчета либо без них, нужно по-
дать уведомление об исчисленных суммах. Срок - не 
позднее 25-го числа месяца уплаты (срок может сдви-

нуться из-за выходных). Это связано с введением едино-
го налогового платежа и единого налогового счета. 

При подаче январского уведомления указывают 
сумму НДФЛ, удержанную за период с 1 по 22 января. 

ФНС подчеркивает: без уведомления поступившие 
на счет деньги нельзя распределить по бюджетам. Это 
приведет к начислению пеней 
(https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/, раздел "Порядок и 
сроки начисления пеней"). 

В 2023 году есть альтернатива - вместо уведом-
ления представить платежные поручения. Однако ФНС 
рекомендует использовать именно уведомления 
(https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/, раздел "Уведомление 
об исчисленных суммах"). 

 
30 января, понедельник 

 
Не позднее 28-го января (срок смещается из-за 

выходных дней) нужно заплатить: 
- страховые взносы за декабрь; 
- НДС за IV квартал; 
- НДФЛ, удержанный за период с 1 по 22 января. 
ФНС разъяснила: если, к примеру, зарплата за де-

кабрь была выплачена 10 января 2023 года, этот день 
считается датой получения доходов. Налог нужно пере-
числить не позднее 30 января. 

Информацию о том, как перечислить ЕНП, смот-
рите на промостранице ФНС 
(https://www.nalog.gov.ru/rn77/ens/, раздел "Как заполнить 
платежку на уплату ЕНП?"). 

 
Материалы о новогодних изменениях по нало-

гам и взносам 

Подробно изучить важнейшие изменения вам по-
могут готовые решения: 

- Как с 1 января 2023 г. начислять и уплачивать 
страховые взносы на ОПС, ОМС и на случай ВНиМ с за-
работной платы и иных выплат физлицам (для коммер-
ческих и бюджетных организаций); 

- Как с 1 января 2023 г. начислять и уплачивать 
взносы на страхование от несчастных случаев на произ-
водстве в СФР (для коммерческих и бюджетных органи-
заций); 

- Как с 1 января 2023 г. налоговые агенты исчис-
ляют и уплачивают налог (для коммерческих и бюджет-
ных организаций); 

- Совокупная обязанность организаций, единый 
налоговый платеж и единый налоговый счет (для ком-
мерческих и бюджетных организаций); 

- Как осуществляются зачет и возврат сумм, фор-
мирующих положительное сальдо единого налогового 
счета (для коммерческих и бюджетных организаций); 

- Взыскание задолженности по налогам, пеням и 
штрафам с 1 января 2023 г. (для коммерческих и бюд-
жетных организаций). 

 

КАКИЕ ГЛАВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ 

ЖДУТ КАДРОВИКА С  

1 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА 

 
Увеличат МРОТ. Вступят в силу новые формы 

сведений о трудовой деятельности. К правилам и ин-
струкциям по охране труда станут предъявлять требова-
ния. Введут в действие трудовые книжки нового образца. 
Подробнее об этих и других новшествах в нашем обзо-
ре. 

 
МРОТ 

Минимальная зарплата вырастет до 16 242 руб. 
Новый показатель на 963 руб. выше, чем нынешний. 
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Сведения о трудовой деятельности 

О кадровых мероприятиях, о которых ранее отчи-
тывались по форме СЗВ-ТД, нужно сообщать по единой 
форме ЕФС-1. Сведениям о трудовой деятельности от-
вели раздел 1. 

Передавать информацию понадобится также при 
заключении и прекращении гражданско-правовых и ряда 
других договоров. Делать это потребуют не позже рабо-
чего дня после дня наступления события. 

Работникам нужно выдавать сведения о трудовой 
деятельности по обновленной СТД-Р. 

Подробнее об объединении ПФР и ФСС читайте в 
обзоре. 

 
Правила и инструкции по охране труда 

Разрабатывать правила и инструкции по охране 
труда понадобится согласно основным требованиям. 
Начало срока их действия перенесли с 1 марта 2022 го-
да. 

 
Трудовые книжки 

Станут действовать трудовые книжки нового об-
разца. Обменивать те, что есть у сотрудников, не нужно. 
Если к этому времени у работодателя останутся преж-
ние бланки книжек и вкладышей, он может использовать 
их без ограничения по сроку. 

 
Обновление портала "Работа в России" 

На платформе "Работа в России" можно будет со-
здавать, подписывать, использовать и хранить в том 
числе договоры о выполнении работ, оказании услуг, а 
также прохождении практики и стажировки. Дублировать 
их на бумаге не придется. 

 
Медицинское страхование иностранцев 

Разрешили для работы не оформлять полис ДМС 
либо договор о предоставлении платных медуслуг 
большинству иностранцев и лиц без гражданства. Они 
смогут рассчитывать на медпомощь в рамках ОМС, если 
работодатели платили за них страховые взносы не 
меньше 3 лет. 

Изменения не затронут высококвалифицирован-
ных иностранных специалистов. 

Рекомендуем: Каковы основные изменения в 
трудовом законодательстве в 2023 году 

 

ЧЕГО ЖДАТЬ ОТ НАЛОГОВ В 

2023 ГОДУ: ФАКТЫ И ПРО-

ГНОЗЫ 

 
Каким станет переход на ЕНП? Что изменится в 

порядке уплаты взносов? Изменится ли налогообложе-
ние выплат дистанционным и разъездным работникам? 
Как скорректируют налогообложение недвижимости? Ка-
кие налоговые перспективы у САР и ОЭЗ? Об этом чи-
тайте в нашем обзоре. 

 
Единый налоговый платеж 

 
Факт: единый налоговый платеж станет обяза-

тельным с 1 января 2023 для всех налогоплательщиков. 
 
Прогноз: в ближайшее время будут настраивать и 

корректировать систему, создавать подзаконную базу. 
 
Налогоплательщики могли добровольно перейти 

на уплату налогов и взносов в виде ЕНП с 1 июля 2022 
года. С 1 января такой порядок становится обязатель-
ным. 

Большинство нужных документов еще не утвер-
дили. Однако уже разработали проекты, например: 

- правил заполнения платежек (проекты выстав-
ляли на обсуждение уже несколько раз, о последнем см. 
новость); 

- форм заявлений на зачет и возврат; 
- форм и форматов акта сверки и заявления о его 

выдаче. 
Утвердили, в частности, форму уведомления об 

исчисленных налогах. В 2023 году действует переход-
ный период: пока налогоплательщик не подал уведом-
ление, он может представлять платежные поручения. 

Полагаем, работу над созданием системы подза-
конных актов о ЕНП продолжат. Минфин и ФНС также 
начнут разъяснять отдельные моменты, которые на 
практике будут вызывать вопросы у налогоплательщи-
ков. 

Очевидно, что саму систему ЕНП будут донастра-
ивать. Так, на рассмотрении Госдумы уже находится 
проект, которым предлагают подкорректировать ряд 
правил. 

 
Объединение ФСС и ПФР 

 
Факт: с 1 января вместо ФСС и ПФР будет Фонд 

пенсионного и социального страхования. 
 
Прогноз: создадут новую базу подзаконных актов, 

которые будут регулировать отношения с фондом. 
 
Еще одно новшество, которое значительно изме-

няет работу бухгалтера в 2023 году, - объединение ПФР 
и ФСС. 

Это влечет корректировку базы, тарифов и отчет-
ности. Так, уже утвердили: 

- предельную базу для начисления взносов; 
- изменения правил расчета больничных для за-

страхованных лиц на ГПД; 
- форму расчета страховых взносов и персонифи-

цированных сведений; 
- единую форму сведений персонифицированного 

учета (ЕФС-1). 
Полагаем, что работа над системой подзаконных 

актов продолжится, как и донастройка отношений между 
страхователями и новым фондом. 

 
Дистанционные и разъездные работники 

 
Факт: Минфин намерен уточнить налоговые пра-

вила для дистанционной и разъездной работы. 
 
Прогноз: скорректируют правила уплаты НДФЛ и 

налога на прибыль по доходам и компенсациям удален-
щикам и разъездным сотрудникам. 

 
В основных направлениях налоговой политики 

Минфин заявил о намерении скорректировать налогооб-
ложение выплат работникам, которые находятся в разъ-
ездах или трудятся дистанционно. 

Так, для дистанционки предлагают ввести норма-
тивы компенсаций, которые не облагают НДФЛ и взно-
сами. Для разъездных сотрудников хотят нормировать 
суточные, освобождаемые от взносов. 

Финансисты планируют также закрепить, что до-
ход работников, которые трудятся за рубежом, для 
НДФЛ надо считать доходом от источников в России. 

Проект с этими поправками уже разработали. По-
лагаем, изменения могут принять уже в 2023 году. 

 
Налог на имущество организаций 

 
Факт: больше нет обязанности подавать деклара-

цию по объектам, которые облагают по кадастровой сто-
имости. 
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Прогноз: на уплату налога исходя из кадастровой 

стоимости переведут большинство объектов. 
 
С отчетности за 2022 год не нужно отчитываться 

по недвижимости, налоговую базу по которой считают 
исходя из кадастровой стоимости. Это сделано для 
уменьшения административной нагрузки на организа-
ции. 

Минфин планирует, что почти все объекты пере-
ведут на налог исходя из кадастровой стоимости. Это 
позволит отказаться от отчетности по большинству не-
движимости. Полагаем, что поправки могут разработать 
уже в 2023 году, когда пройдут сроки перечисления пла-
тежей за 2022 год и налоговики смогут проанализиро-
вать результаты бездекларационной работы. 

 
САР и ОЭЗ 

 
Факт: скорректировали правила налогообложения 

в специальных административных районах. 
 
Прогноз: продолжат стимулировать инвесторов в 

том числе за счет налоговых льгот. 
 
1 января 2023 года вступает в силу ряд поправок, 

которые касаются резидентов САР. Речь идет о новых 
ставках налога на прибыль и стабилизационных оговор-
ках. 

Минфин планирует продолжить совершенствовать 
администрирование в САР. Так, ведомство хочет предо-
ставить компаниям пониженные ставки при инвестициях 
в движимое имущество для социальных объектов. 

Также президент поручил уточнить правила нало-
гового мониторинга и дать возможность проводить его в 
отношении резидентов особых экономических зон. 

 
Об основных изменениях налогового законода-

тельства читайте в нашем ежегодном обзоре. 
 

ПОВЫШЕНИЕ МРОТ С  

1 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА:  

КАКИЕ ВЫПЛАТЫ НУЖНО  

ПРЕДУСМОТРЕТЬ 

 
С 1 января 2023 года МРОТ составляет 16 242 

руб. (вместо 15 279 руб.). Показатель нужен работода-
телям для расчета ряда выплат сотрудникам: зарплат, 
отпускных и командировочных, больничных. 

 
Зарплата 

С января 2023 года минимальная зарплата со-
трудников, которые отработали месячную норму рабоче-
го времени, должна составлять следующие суммы. 

 

Ситуация Минимальный 
размер зарплаты 

Нет регионального соглашения о 
минимальной зарплате на 2023 год 

16 242 руб. 

Организация финансируется из 
федерального бюджета 

16 242 руб. 

Есть региональное соглашение с 
минимальной зарплатой меньше 16 
242 руб. 

16 242 руб. 

Есть региональное соглашение с 16 242 руб. (с по-

минимальной зарплатой больше 16 
242 руб., но организация отказа-
лась в нем участвовать 

следующим по-
вышением) 

Есть региональное соглашение с 
минимальной зарплатой больше 16 
242 руб., организация не отказа-
лась участвовать в соглашении 

По региональному 
соглашению 

 
О действующих региональных соглашениях можно 

узнать из справочной информации. 
Повышение окладов - не единственный способ 

довести уровень зарплаты до "минималки". Сделать это 
можно за счет иных выплат. Например, специальной до-
платы сотрудникам, у которых зарплата ниже МРОТ. 

Ряд выплат нельзя включать в расчет "минимал-
ки". К ним относят: 

- премии к праздникам и юбилейным датам; 
- оплата сверхурочной, ночной работы, работы в 

выходные и праздники; 
- "северные" надбавки и районные коэффициенты; 
- зарплата внутренних совместителей (ее выпла-

чивают по отдельному трудовому договору); 
- доплата за совмещение должностей; 
- выплаты, которые ваш регион запретил включать 

в расчет "минималки". 
 
См. также: 
- готовое решение для коммерческих организаций 

"Как рассчитать и оформить доплату к зарплате до 
МРОТ" 

- готовое решение для бюджетных организаций 
"Как рассчитать сумму доплаты к зарплате работника 
учреждения до МРОТ" 

 
Оплата отпуска и командировки 

Из-за повышения МРОТ оплату отпуска и коман-
дировки нужно пересчитать, только если выполняются 2 
условия: 

- фактический средний заработок сотрудника за 
расчетный период меньше 16 242 руб.; 

- отпуск или командировка начались до 1 января 
2023 года. 

 
Больничные 

В 2023 году работодатели продолжают оплачи-
вать первые 3 дня больничного. 

Если работник откроет больничный 30 или 31 де-
кабря, при оплате январских дней нужно учесть случаи, 
когда размер пособия в расчете за полный календарный 
месяц ограничен новым МРОТ: 

- страховой стаж на день начала больничного 
меньше 6 месяцев; 

- заболевание наступило из-за опьянения; 
- есть отметка о нарушении режима лечения, сде-

ланная в один из оплачиваемых работодателем дней. 
Если больничный будет открыт в 2023 году, новый 

МРОТ может понадобиться в следующих случаях: 
- страховой стаж на день начала больничного 

меньше 6 месяцев; 
- есть основания для снижения размера пособия; 
- в расчетном периоде не было заработка или 

средний заработок меньше МРОТ; 
- размер пособия в расчете за полный календар-

ный месяц ниже МРОТ. 
 
См. также готовые решения о том, как рассчитать 

и оплатить больничный исходя из МРОТ, для коммерче-
ских и бюджетных организаций. 

 
Документ: Федеральный закон от 19.12.2022 N 522-ФЗ 
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ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛА 
Подборка материалов из журнала «Главная книга» 
(издание компании КонсультантПлюс) 
 

ПОЛУЧИЛИ ТРЕБОВАНИЕ ИФНС, А ВНУТРИ – 
ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О СОСТОЯНИИ 
РАСЧЕТОВ 

 
Л.А. Елина, ведущий эксперт 

 
В октябре и ноябре организации стали массово 

получать требования от ИФНС. Однако внутри такого 
требования - лишь информационное сообщение о со-
стоянии расчетов с бюджетом. Надо ли отвечать на та-
кое требование? 

И что будет, если не ответить? Есть ли риск бло-
кировки расчетного счета инспекцией в ответ на молча-
ние налогоплательщика? На что еще обратить внима-
ние? Отвечаем по порядку. 

 
С 2023 г. все налогоплательщики организованно 

переходят на уплату налогов единым платежом. Поэто-
му инспекции решили инициировать проведение сверки 
до нового года. С этой целью они рассылают всем ин-
формационные сообщения о состоянии расчетов с бюд-
жетом, упаковывая его в формат требования. 

Это многих сбило с толку. Зачем инспекции надо 
было посылать такое сообщение именно под видом тре-
бования? Ответ на это знают, видимо, только сами нало-
говики. Мы лишь можем предположить, что сделано это 
для того, чтобы организации и ИП внимательнее отнес-
лись к содержимому. Чтобы придать бОльший вес доно-
симой информации. 

Посмотрим, что надо делать после получения та-
кого требования-сообщения. 

Во-первых, надо направить в ИФНС квитанцию о 
приеме электронного документа. На это отводится 6 ра-
бочих дней со дня отправки инспекцией документа в 
электронной форме (фактически - со дня получения ва-
ми этого документа) <1>. Считаются эти 6 дней с перво-
го рабочего дня, следующего за днем получения требо-
вания от ИФНС (указанного в квитанции в качестве даты 
принятия документа) <2>. 

Что будет, если вы не успели направить квитан-
цию в срок? Бухгалтеры опасаются, что инспекция за-
блокирует счета. Однако такие опасения не обоснованы. 
Если бы требование было настоящим, то есть содержа-
ло в себе реальное требование о представлении доку-
ментов либо пояснений, то в случае ненаправления этой 
квитанции в установленный срок инспекция могла бы 
заблокировать расчетные счета в течение 10 рабочих 
дней со дня истечения отведенного срока <3>. 

Однако фактически организация или ИП не полу-
чали ни требования о представлении документов, ни 
требования о представлении пояснений (их КНД - 
1165013 и 1165050, а КНД присланного документа иной - 
1120492). Поэтому, даже если не направить в ИФНС 
квитанцию о получении такого требования, ничего 
страшного не должно произойти. 

Во-вторых, особое внимание надо уделить долгам 
перед бюджетом. Причем не только недоимкам по нало-
гам, страховым взносам, но и пеням. В информационных 
сообщениях часто фигурируют небольшие суммы пеней, 
о которых сами организации и ИП даже не догадыва-
лись. На странице с "Проектом сальдо ЕНС..." они ука-
зываются со знаком "-". Если же суммы указаны без зна-
ка "-", то это говорит о переплате в бюджет. Судьба пе-
реплаты зависит от ее "возраста". Что делать с перепла-
той в бюджет, если деньги уплачены более 3 лет назад, 
читайте в статье "В бухучете старую переплату по нало-
гам надо списать" (ГК, 2022, N 23, с. 10). 

Кто-то из бухгалтеров считает, что платить долги 
по пеням вообще не надо, если прошло более 3 месяцев 
с момента их начисления - это стандартный срок для 
формирования требований налоговиками по налоговым 
недоимкам <4>. Однако то, что прошло 3 месяца после 
начисления пеней, еще не делает их нереальными ко 
взысканию. Ведь по общему правилу если задолжен-
ность по налогам не превышает 3 000 руб., то срок для 
направления инспекцией требования о ее взыскании 
особый - такое требование надо направить не позднее 1 
года со дня выявления недоимки. А для пеней, начис-
ленных после погашения недоимки по полученному тре-
бованию, есть и специальная аналогичная норма: ин-
спекция может выставить требование об их взыскании 
не позднее 1 года со дня уплаты такой недоимки либо со 
дня, когда сумма указанных пеней превысила 3 000 руб. 
<5> 

 
Внимание. Не будет блокировки счета в случае, 

если вы не направили квитанцию в ответ на требование, 
внутри которого на самом деле информационное пись-
мо. 

Причем его содержание может быть любым - не 
только о состоянии расчетов с бюджетом. К примеру, это 
может быть письмо о возможности проверки данных о 
проведенных расчетах с применением контрольно-
кассовой техники в личном кабинете юридического лица. 

 
Если долги по пеням актуальные, то надо быть го-

товыми заплатить их. Лучше перечислить деньги до кон-
ца 2022 г. - так не будет путаницы с сальдо по ЕНП в 
2023 г. Если вы этого не сделаете, надо будет следить 
за их судьбой в личном кабинете - будут ли направлены 
в счет погашения такой задолженности суммы, которые 
вы будете перечислять впоследствии в бюджет. 

В-третьих, надо проверить информацию о пере-
платах, которую вам выслала инспекция. Обратите вни-
мание, что переплата по региональному налогу на при-
быль будет указана отдельно, в сальдо ЕНП она не вой-
дет. 

Если данные вашего учета отличны от данных, 
присланных инспекцией, то придется разбираться, в чем 
причина таких различий. 

Это прежде всего в ваших интересах. 
Когда по итогам всех проверок ваши данные и 

данные инспекции совпадают, то: 

 или можно ничего не делать - никак не отвечать 
на информационное письмо. Квитанции о приеме требо-
вания вполне достаточно, чтобы инспекция поняла, что 
вы ознакомлены с полученными данными. Кстати, после 
направления такой квитанции автоматически появляется 
надпись "ответ не требуется". Как видим, налоговой 
службе даже неважно, согласны вы с присланными ин-
спекцией данными или нет; 

 или можно направить ответ в произвольной 
форме, что данные о расчетах с бюджетом верны. 

 
Вывод. Сейчас сверке расчетов с бюджетом уде-

ляется много внимания именно из-за перехода на ЕНП 
<6>. Если у вас есть разногласия с инспекцией по сумме 
сальдо расчетов с бюджетом, надо провести сверку. 

Заказать ее можно, отправив электронный запрос 
по ТКС, через личный кабинет на сайте ФНС, а также 
обратившись в инспекцию лично. Подробно о сверке в 
конце 2022 г. мы рассказывали в статье "Сверяемся с 
ИФНС: чтобы отрицательное сальдо ЕНС не стало сюр-
призом" (ГК, 2022, N 22, с. 26). 

 
* * * 

Старые недоимки по налогам, взносам, пеням и 
штрафам, которые инспекция не может взыскать даже в 
судебном порядке, платить необязательно. Не должны 
они влиять и на сальдо ЕНП по состоянию на 01.01.2023 
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<7>. В информационном сообщении они должны быть 
показаны отдельно. Однако автоматически инспекция их 
не спишет и не вычеркнет из вашей карточки расчетов с 
бюджетом. Нет никакого срока давности, по истечении 
которого налоговая должна списать ваши налоговые 
долги. Так что, чтобы распрощаться с безнадежными 
долгами, придется обращаться в суд. 

-------------------------------- 
<1> п. 16 Порядка, утв. Приказом ФНС от 

16.07.2020 N ЕД-7-2/448@ 
<2> п. 2 ст. 6.1 НК РФ; пп. 10, 16 Порядка, утв. 

Приказом ФНС от 16.07.2020 N ЕД-7-2/448@ 
<3> подп. 2 п. 3 ст. 76 НК РФ 
<4> п. 1 ст. 70 НК РФ 
<5> п. 1 ст. 70 НК РФ 
<6>https://www.nalog.gov.ru/rn75/ifns/chita1/info/ 

12734704/ 
<7> ч. 2 ст. 4 Закона от 14.07.2022 N 263-ФЗ 
 

Статья впервые опубликована в журнале  
"Главная книга" N 23, 2022 

 

НОВОЕ В КАРЕЛЬСКОМ 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Администрации Петрозаводского городского округа 
от 07.12.2022 N 3913 
"Об утверждении Положения об общественных по-
мощниках Главы Петрозаводского городского окру-
га" 

 
Определены статус, задачи, функции и полномо-

чия общественных помощников Главы Петрозаводского 
городского округа. Общественный помощник - лицо, при-
влекаемое на безвозмездной основе для оказания со-
действия Администрации Петрозаводского городского 
округа по вопросам функционирования общественных 
территорий, развития Петрозаводского городского округа 
по различным направлениям.  

Общественным помощником может быть гражда-
нин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, 
проживающий на территории Петрозаводского городско-
го округа. Деятельность общественного помощника осу-
ществляется на добровольной и безвозмездной основе, 
на принципах законности, гласности, уважения прав и 
свобод человека и гражданина. 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Правительства РК от 29.11.2022 N 648-П 
"О порядке реализации мероприятий, направленных 
на оказание поддержки жителям г. Херсона и части 
Херсонской области, вынужденно покинувшим ме-
сто постоянного проживания и прибывшим в экс-
тренном массовом порядке на территорию Респуб-
лики Карелия на постоянное место жительства" 

 
Жителям г. Херсона и части Херсонской области 

(в населенных пунктах Херсонской области по утвер-
ждаемому перечню), вынужденно покинувшим место по-
стоянного проживания и прибывшим в экстренном мас-
совом порядке на территорию Республики Карелия на 
постоянное место жительства, предоставляются меры 
поддержки в виде единовременной выплаты на обзаве-
дение имуществом в размере 100 000 (сто тысяч) руб-
лей на человека, а также в виде социальной выплаты на 
приобретение жилого помещения на основании выдава-
емого государственного жилищного сертификата. 
Утверждены Порядок и условия предоставления указан-
ных мер. 

 

 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Правительства РК от 07.12.2022 N 675-П 
"О внесении изменения в постановление Правитель-
ства Республики Карелия от 23 ноября 2021 года N 
531-П" 

 
В Порядок предоставления единовременных ком-

пенсационных выплат медицинским работникам в 2022 
году внесены изменения, согласно которым уточнен пе-
речень случаев, при которых Министерство вправе при-
нимать решение о предоставлении медицинскому ра-
ботнику единовременной компенсационной выплаты. 

 
 ПРИКАЗ  
Министерства образования и спорта РК от 12.12.2022 
N 1399 
"Об утверждении Порядка освобождения от платы 
за обучение по образовательным программам сред-
него профессионального образования несовершен-
нолетних детей (в том числе находящихся под опе-
кой или попечительством, пасынков и падчериц), 
совершеннолетних детей в возрасте до 23 лет (в том 
числе находящихся под опекой или попечитель-
ством, пасынков и падчериц) граждан, призванных 
на военную службу по мобилизации в соответствии 
с Указом Президента Российской Федерации от 21 
сентября 2022 года N 647 "Об объявлении частичной 
мобилизации в Российской Федерации", а также 
граждан Российской Федерации (родителя (законно-
го представителя)), направленных для обеспечения 
выполнения задач в ходе специальной военной опе-
рации на территориях Украины, Донецкой Народной 
Республики, Луганской Народной Республики, Хер-
сонской, Запорожской областей" 

 
Установлено, что от платы за обучение освобож-

даются несовершеннолетние дети (в том числе находя-
щиеся под опекой или попечительством, пасынки и пад-
черицы), совершеннолетние дети в возрасте до 23 лет (в 
том числе находящиеся под опекой или попечитель-
ством, пасынки и падчерицы) мобилизованных граждан, 
а также граждан, принимающих участие в специальной 
военной операции, обучающиеся по образовательным 
программам среднего профессионального образования 
в государственных организациях на основании договора 
об образовании, заключаемого при приеме на обучение 
за счет средств физического лица. Освобождение от 
платы за обучение и возврат внесенной платы за обуче-
ние осуществляется на основании заявления обучающе-
гося или одного из родителей (законного представителя) 
несовершеннолетнего обучающегося, с приложением 
документа (сведений), подтверждающих наступление 
периода военной службы родителя (законного предста-
вителя), предоставленного в государственную организа-
цию. 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Госкомитета РК по ценам и тарифам от 22.11.2022 N 
132 
"Об установлении цен (тарифов) на электрическую 
энергию для населения и приравненных к нему кате-
горий потребителей по Республике Карелия" 

 
Установлены цены (тарифы) на электрическую 

энергию для населения и приравненных к нему катего-
рий потребителей по Республике Карелия. 

Признано утратившим силу постановление Госу-
дарственного комитета Республики Карелия по ценам и 
тарифам от 10.12.2021 N 150 "Об установлении цен (та-
рифов) на электрическую энергию для населения и при-
равненных к нему категорий потребителей по Республи-
ке Карелия на 2022 год" с изменениями. 

 

https://www.nalog.gov.ru/rn75/ifns/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=608377
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=608335
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=608337
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=608494
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=608603
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НОВОЕ В РАЗДЕЛЕ 

«ФИНАНСОВЫЕ И КАДРОВЫЕ 

КОНСУЛЬТАЦИИ» 
 

 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" и 
ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела "Финансовые 
и кадровые консультации" содержат 13 документов об 
установлении с 01.01.2023 повышающего коэффици-
ента 1,5 к налоговым расходам на приобретение 
российского радиоэлектронного оборудования и 
российских программ для ЭВМ (баз данных), если 
они относятся к сфере искусственного интеллекта. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "коэффици-
ент 1,5 программное обеспечение". 

 
 В ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела 

"Финансовые и кадровые консультации" включена книга 
издательства "Агентство бухгалтерской информа-
ции": "Годовой отчет - 2022" (под ред. В.И. Мещеряко-

ва). М., 2022, 768 с. 
 
В книге проанализированы изменения в законода-

тельстве, вступившие в силу в 2022 г. и вступающие в 
силу в 2023 г., рассмотрены вопросы подготовки к отче-
ту, особенности составления годовой бухгалтерской 
(финансовой) и налоговой отчетности за 2022 г., нюансы 
исчисления и уплаты отдельных видов налогов и стра-
ховых взносов, а также заполнения форм отчетности по 
страховым взносам и др. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "Мещеряков 
годовой отчет 2022". 

 
 В ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела 

"Финансовые и кадровые консультации" включены но-
вые материалы журнала "Актуальные вопросы бух-
галтерского учета и налогообложения", 2022, N 11, в 

которых рассмотрены изменения в порядке исчисления 
и уплаты НДС, внесенные Федеральным законом от 
14.07.2022 N 323-ФЗ, изменения в форме декларации по 
налогу на имущество организаций, действующие с нало-
гового периода 2022 г., а также вопросы, касающиеся 
применения в 2023 г. допустимой доли иностранных ра-
ботников, используемых хозяйствующими субъектами, и 
др. 

Для поиска используйте ссылку "Пресса и книги". 
 
 В ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела 

"Финансовые и кадровые консультации" включены но-
вые материалы журнала "Оплата труда: бухгалтер-
ский учет и налогообложение", 2022, N 11, в которых 

рассмотрены специальные основания увольнения ди-
ректора, порядок смены материально ответственного 
лица, а также случаи, в которых работник может быть 
отстранен и порядок его отстранения, и др. 

Для поиска используйте ссылку "Пресса и книги". 
 
 В ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела 

"Финансовые и кадровые консультации" включены но-
вые материалы журнала "Упрощенная система нало-
гообложения: бухгалтерский учет и налогообложе-
ние", 2022, N 11, в которых рассмотрены порядок пере-

хода с ОСН на УСН, особенности учета при применении 
УСН некоторых субсидий и средств целевого финанси-
рования, а также вопросы, касающиеся выдачи докумен-
тов работнику при увольнении, и др. 

Для поиска используйте ссылку "Пресса и книги". 
 
 

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ В ИБ 
РАЗДЕЛА КОММЕНТАРИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

 

 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-
дела "Комментарии законодательства" включен матери-
ал "Цифровые технологии в гражданском и админи-
стративном судопроизводстве: практика, аналитика, 
перспективы" (отв. ред. Е.Г. Стрельцова) ("Инфотропик 

Медиа", 2022) 
 
работа посвящена перспективам использования 

цифровых технологий в сфере разрешения споров. В 
ней раскрыты пути формирования полноценной системы 
разрешения споров (как альтернативные, в т.ч. негосу-
дарственные способы их разрешения, так и принуди-
тельное исполнение). В публикации анализируется рос-
сийский и зарубежный опыт применения технологий в 
судах; большое внимание уделено ближне- и средне-
срочным перспективам внедрения цифровых техноло-
гий. Предложено комплексное решение ("дорожная кар-
та"), выстроенное на сочетании основных процессуаль-
ных гарантий и новейших технологий. 

 

 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-
дела "Комментарии законодательства" включен матери-
ал "Упрощенное производство в гражданском и ар-
битражном процессе: Монография" (Жукова Ю.А.) 

("Зерцало-М", 2022) 
 
Автор монографии исследует исторический путь 

развития упрощенных порядков в России, правовую 
природу и сущность упрощенного производства, а также 
его место в системе видов производств; устанавливает 
особенности проявления принципов гражданского про-
цессуального и арбитражного процессуального права в 
упрощенном производстве; выявляет влияние характер-
ных признаков упрощенного производства на традици-
онные стадии гражданского и арбитражного процесса; 
обозначает проблемы соотношения и разграничения 
сфер применения упрощенного и приказного производ-
ства, а также вносит предложения для их преодоления. 
Автор определяет специфику судебного доказывания и 
исследования судебных доказательств при рассмотре-
нии дел в упрощенном порядке. 

 

 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-
тарии законодательства" включена статья: Как признать 
договор незаключенным? (Стюфеева И.В.) (Подготов-

лен для системы КонсультантПлюс, 2022) 
 
При заключении сделки стороны обязаны соблю-

сти необходимые для этого требования. В противном 
случае она может быть признана незаключенной. Есть 
ли исключения, которые смогут породить правовые по-
следствия у подобной сделки? Будет ли договор счи-
таться заключенным без госрегистрации? 

Договор считается заключенным, если между сто-
ронами, в требуемой в подлежащих случаях форме, до-
стигнуто соглашение по всем существенным условиям 
договора. 

В соответствии с ч. 1 ст. 432 Гражданского кодекса 
РФ существенными являются: 

- условия о предмете договора; 
- условия, которые названы в законе или иных 

правовых актах как существенные или необходимые для 
договоров данного вида; 

- условия, относительно которых по заявлению 
одной из сторон должно быть достигнуто соглашение. 

Автор настоящей статьи с учетом судебной прак-
тики рассматривает случаи признания договоров неза-
ключенными. 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CMB&n=19072
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CMB&n=19071
consultantplus://offline/ref=EB70A3246F1AE9D9A1C1A9D64535589BD9D312CCFC5C64CD117C558E55A4779EECC914A1485EC7D6FBC99AE0B3M3K5K
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=410706&dst=102049
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«ГЛАВНАЯ КНИГА» 
СОВРЕМЕННЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 
 
ЖУРНАЛ СОДЕРЖИТ: 

 
- Подробный анализ наиболее интересных и традици-

онно сложных вопросов бухучета и налогообложения. 
 
- Комментарии спорных ситуаций официальными пред-

ставителями контролирующих органов. 
 
- Подробный анализ проектов нормативных актов и ин-

формации о предстоящих изменениях законодательства. 
 
- Готовые варианты выходов из конфликтных ситуаций 

и многое другое. 
 
Журнал выходит два раза в месяц и оперативно 

информирует о событиях с правовой, налоговой и учет-
ной точек зрения.  

 
Статьи в журнале написаны простым, понятным и 

живым языком. Читать журнал не только полезно, но и 
интересно! 
 

Для оформления льготной подписки на печат-

ный и(или) электронный формат журнала необходимо 
позвонить в наш Информационный центр по телефону: 
 57-00-11 или подойти по адресу: ул. Володарского, 40, 
офис 320. 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

РОСРЕЕСТРА 
 

Работа сервиса «Земля для стройки» 
 

В апреле 2020 года на базе Управления был со-
здан Оперативный Штаб по проведению анализа эф-
фективности использования земельных участков.  

В состав штаба вошли представители муници-
пальный районов, органов исполнительной власти субъ-
екта и ряд территориальных органов федеральных орга-
нов исполнительной власти.  

 
Целью проекта является выявление неиспользуе-

мых земель, на которых возможно проведение жилищно-
го строительства.  

Сведения о выявленных землях размещаются на 
Публичной кадастровой карте.  

Для того чтобы увидеть свободные территории и 
земельные участки на Публичной кадастровой карте, 
необходимо подключить соответствующий слой - «Зем-
ля для стройки». На карте появятся области, выделен-
ные синим цветом.  

Сведения носят информационный характер и про-
сто помогают сориентироваться где в Республике Каре-
лия сформированы территории и земельные участки с 
соответствующим видом разрешенного использования 
для строительства жилых домов.  

 
Земля предоставляется на общих основаниях в 

соответствии с действующим законодательством. 
 
Сейчас на Публичной кадастровой карте разме-

щены сведения о 287 участках и территориях, предна-
значенных для индивидуального жилищного строитель-
ства общей площадью более 674 гектаров. 

 
 

СЕРВИСНАЯ СЛУЖБА 

 

Адрес: 185005, г. Петрозаводск, ул. Володарского, 40 
Телефон (многоканальный): (814-2) 57-00-11 
E-mail: data@onego.ru 
 

СТАНДАРТНЫЙ СЕРВИС 
(в рамках стандарта информационного обслуживания) 
 

 Горячая телефонная линия (814-2) 78-61-57, 57-00-11: 

- Помощь в поиске документов 
- Консультации по работе с Системой 
- Поиск документов по индивидуальным заказам 

 

 Линия консультаций: 

    Ответы на вопросы о налогообложении, бухучете, трудо-
вом законодательстве в рамках бухгалтерских компетен-
ций. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос»; 
    - по телефону (814-2) 78-61-57, 57-00-11; 
    - по E-mail: lk@data.sampo.ru 

 
 Диалог в режиме онлайн (Чат): 

    Возможность получить быстрый ответ на простой вопрос 
в оболочке Системы. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос». 

 
 Техническая поддержка Системы (814-2) 78-61-57: 

- Вызов сервисного инженера 
- Регистрация (перерегистрация) Системы 
- Установка (переустановка) Системы 
- Консультации по техническим вопросам 
- Установка новых версий программы 

 

 Установка демоверсий Системы 
 

 Обучение работе с Системой на рабочем месте 
пользователя или в Учебном классе РИЦ с выдачей 
сертификатов 
 

 Семинары-тренинги, проводимые для бухгалтеров 
преподавателями Учебного класса РИЦ, по актуаль-
ным вопросам налогообложения и бухучета в связи 
с изменениями законодательства. Лекционный ма-
териал сопровождается работой с Системой Кон-
сультантПлюс 
 

 Газета «Проф Консультант», выпускаемая РИЦ 
 

 Ежемесячный бюллетень Сети КонсультантПлюс 
 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СЕРВИС 
 
 Льготная подписка на журнал для бухгалтеров 
«Главная книга». 
 

 Поставка антивирусной программы Dr.WEB 
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